

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Крупкиной Анны Сергеевны, «Финансовые инновации: моделирование и применение в российской экономике», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг)

Мировой финансовый кризис 2007-2009 гг. оказал негативное воздействие на динамику финансовых инноваций. В России процесс их развития дополнительно осложняется внутривостановыми проблемами, связанными с исчерпанием потенциала существующей модели экономики. В условиях перехода к новой модели важное место отводится финансовому сектору. Проблемы его реформирования в направлении диверсификации, повышения прозрачности и доступности стоят достаточно остро и перед научным сообществом, и перед регулирующими органами. В качестве одной из серьезных проблем, отмечаемой и теми, и другими, является накопившийся дисбаланс между структурой спроса и предложения финансовых инноваций в российской экономике. Отмеченные положения раскрыты в работе соискателя и отражают актуальность темы диссертационного исследования.

В настоящее время мировым трендом в финансовом секторе становятся сервисные финансовые инновации, что является отражением более общей тенденции к повышению роли услуг в мировом ВВП. Сервисизация финансовых услуг имеет целый ряд положительных черт, важных для гармонизации спроса и предложения, таких, как, клиентоориентированность, увеличение роли розничных инвесторов и потребителей в создании новых финансовых услуг, опора на передовые ИТ-технологии, расширение альтернативного кредитования и т.п. В этой связи предложенная автором концепция моделирования сервисных финансовых инноваций, вовлекающая в анализ одновременно факторы спроса и предложения, отличается оригинальностью, и при этом хорошо проработана с точки зрения современной теории финансов и экономики сферы услуг. Работа проделана на стыке двух научных специальностей, что позволило под новым углом зрения осмыслить проблемы развития финансовых инноваций в России.

Обоснованность полученных диссертантом выводов и рекомендаций обеспечивается использованием современных научных и инструментальных методов, широким перечнем проанализированных научных работ зарубежных и российских исследователей, использованием релевантных концепции автора эмпирических данных.

На основе автореферата можно заключить, что диссертационное исследование определенно содержит элементы научной новизны. Среди этих элементов наибольший интерес представляют предложенная автором теоретическая модель распространения финансовых инноваций, построенная на основе аппарата теории отраслевых рынков, которая одновременно учитывает влияние факторов спроса и предложения на финансовые инновации. При построении модели использованы продвинутые методы математического моделирования, свидетельствующие о хорошей инструментальной подготовке автора.

Новизной отличается и эмпирическая часть исследования, особенно адаптация методологии «SERVQUAL» для оценки качества услуг финансовых посредников. Хотелось бы также отметить вклад автора в разработку инструментария сбора необходимых эмпирических данных, а также в программу их обработки.

Интересными представляются и результаты эмпирического тестирования выдвинутых гипотез, а именно количественные оценки коэффициентов чувствительности инновационной активности российских финансовых посредников к изменениям параметров спроса и предложения финансовых услуг. Подобные оценки не встречаются в российской литературе.

На основе вышеизложенных аргументов можно сделать вывод, что диссертационная работа Крупкиной А.С. представляет интерес как для ученых-экономистов, так и для специалистов-практиков в области развития новых финансовых услуг. Теоретическая значимость полученных результатов заключается в разработке, подборе методов калибровки и количественной оценке теоретической модели распространения финансовых инноваций, открывающей возможности для дальнейших исследований в области анализа и измерения их предложения и спроса. Практическая значимость работы предопределяется возможностью выявлять драйверы и целевые значения параметров спроса и предложения, необходимые для стимулирования инновационной активности в финансовом секторе России.

Результаты исследования могут быть использованы, сотрудниками Банка России, институциональными и частными инвесторами, а также студентами, аспирантами и академическими исследователями в дальнейших научных разработках, посвященных проблематике финансовых инноваций.

В качестве основного недостатка работы следует отметить, что автор не всегда приводит достаточные обоснования сервисных особенностей финансовых инноваций, являющихся существенными для ее модели, а просто констатирует их. Кроме того, следовало бы провести более развернутую аргументацию в пользу объектного подхода к

анализу финансовых инноваций, представить четкие сравнительные характеристики преимуществ и недостатков данного подхода по сравнению с субъектным подходом, распространенным в российской литературе, с учетом специфики российского финансового сектора.

Однако указанные замечания носит рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования.

Публикации и автореферат в полной мере отражают содержание диссертации. По материалам диссертационного исследования автором были опубликованы 9 научных статей, в том числе 4 научные статьи в изданиях из перечня ВАК.

В целом, работа Крупкиной А.С. представляет собой законченное научное исследование, отвечает всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук в соответствии с п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней», а Крупкина Анна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит, 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг).

Виктор Владимирович Иванов,
д.э.н., профессор,
Заведующий кафедрой
теории кредита и финансового менеджмента СПбГУ

